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вчителя трудового навчання та технологій.  

Однією з найактуальніших у педагогіці й філософії освіти є 

проблема професіоналізму, культури та духовно-морального обличчя 

вчителя. Покликання вчителя – не тільки збагатити учнів 

різноплановими знаннями, а, перш за все, допомогти їм знайти себе у 

культурному просторі, сформувати власну культурну самосвідомість. 

Всім відомо, що справжнім учителем потрібно народитися. Звісно, що 

будь-який педагог, який хоче працювати з дітьми, передавати їм свої 

знання й досвід, може стати майстром свого діла, а для цього потрібні 

неабиякі зусилля над своєю особистістю, духовно збагачуватися, 

розвивати та актуалізувати свій творчий потенціал, мотивація до 

діяльності, постійна праця над самовдосконаленням та 

самореалізацією.  
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Як зазначив науковець І. Зязюн, «високе звання «вчитель» 

набуває свого справжнього змісту лише тоді, коли воно єдине з 

поняттям культури» [1].  

Становлення майбутнього учителя трудового навчання та 

технологій як суб’єкта культури забезпечується його повноцінним 

залученням до світу культурних цінностей, одним з необхідних 

факторів якого виступає культурологічна освіта студента у вищий 

педагогічній школі. Особистість вчителя як суб’єкта культури 

характеризується здатністю до активного конструювання педагогічної 

діяльності у широкому культурному контексті, до здійснення 

підтримки учня на шляху його самовизначення у світі культурних 

цінностей, а також потенцією до творення власної особистості з 

метою досягнення певних цілей професійної діяльності. 

Педагогічна культура є частиною загально людської культури. 

У ній втілені духовні цінності освіти і виховання (педагогічні знання, 

теорії, концепції, накопичений педагогічний досвід, професійні етичні 

норми) та матеріальні (засоби навчання і виховання), а також способи 

творчої педагогічної діяльності, які слугують соціалізації особистості 

в конкретних історичних умовах. Педагогічна культура вчителя є 

системним утворенням. Її головними структурними компонентами є: 

педагогічні цінності, творчі способи педагогічної діяльності, досвід 

створення учителем зразків педагогічної практики з позицій 

гуманізму. 

Показниками високого рівня сформованості педагогічної 

культури вважають: гуманістичну спрямованість особистості 

педагога; психолого-педагогічну компетентність і розвинуте 

педагогічне мислення; освіченість у галузі предмета, який учитель 

викладає, і володіння педагогічними технологіями; досвід творчої 

діяльності, уміння обґрунтувати власну педагогічну діяльність як 

систему (дидактичну, виховну, методичну); культуру професійної 

поведінки (педагогічного спілкування, мови, зовнішнього вигляду). 

Індивідуальна педагогічна культура виявляється у професійній 

поведінці вчителя. Так, учителеві з високим рівнем педагогічної 

культури властиві теоретичне обґрунтування власної педагогічної 

позиції, системність педагогічної діяльності, творення, гнучкість і 

варіативність у прийнятті рішень. Такий педагог має індивідуальний 

стиль. Він не тільки зберігає і відтворює духовні цінності освіти і 

виховання, а й сам створює їх у вигляді нових технологій, методик, 
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дидактичних і виховних систем. І навпаки, в учителя з низьким рівнем 

професійної культури виявляється невпевненість, нестійкість власної 

педагогічної позиції, безсистемність, непослідовність, невміння 

вирішувати педагогічні проблеми. 

Проведене спостереження та аналіз за діяльністю майбутніх 

учителів трудового навчання та технологій переконує у тому, що 

більшість з них не вміють висловлювати свої думки, обстоювати 

власну позицію, приймати самостійні рішення. Спостерігається спад 

мовленнєвої культури, а маючи теоретичні знання, здобувачі вищої 

освіти припускаються безлічі помилок у практичному використанні 

теоретичних знань. Потрібно максимально активізувати діяльність, 

щоб сформувати потребу та вміння критично мислити, ґрунтовно й 

критично аналізувати, бачити помилки або логічні порушення в 

чужому мовленні, вміти їх аналізувати, співставляти, удосконалювати 

тощо. 

Забезпечення високого рівня культури вчителя пов’язане з 

впровадженням у навчальний процес комплексу педагогічних умов, 

забезпеченням комунікативної спрямованості процесу навчання; 

педагогічна взаємодія; мотивація формування культури педагогічного 

спілкування; врахування індивідуальних особливостей педагогів; 

формування знань, умінь і навичок спілкування; здатність до 

рефлексії; досвід спілкування в діалогічних навчальних ситуаціях; 

контроль за станом сформованості культури педагогічного 

спілкування та їх корекція; використання технології формування 

культури педагогічного спілкування в діалогічних навчальних 

ситуаціях; створення позитивної атмосфери. 

Формування професійної культури вчителя – це складний, 

тривалий у часі процес становлення професіонала; це, передусім, 

процес безперервного розвитку особистості: її внутрішньої 

мотиваційної потреби саморозвитку та самовдосконалення як людини, 

так і фахівця своєї справи; опанування майбутнім вчителем системою 

професійних знань, вмінь та навичок.  

Наявність у майбутніх учителів трудового навчання та 

технологій комунікативних знань та навичок набувається спеціально 

організованою працею особистості майбутнього вчителя над собою. 

Нами було встановлено, що основними складовими професійної 

культури у майбутніх учителів трудового навчання та технологій  є: 

особистісна духовна культура; система професійних знань, умінь та 
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навичок; прагнення та здатності до творчої праці у галузі майбутньої 

професійної педагогічної діяльності. 

Досліджуючи сутність професійної культури нами було 

визначено психолого-педагогічні вимоги до організації педагогічного 

спілкування майбутніх учителів трудового навчання та технологій, які 

полягають у наступному: 

- точно й адекватно зорієнтувати свою мову на конкретного 

учня чи учнів; 

- обмін інформацією, будувати стосунки так, щоб вміти 

вплинути на аудиторію; 

 - створення психологічної атмосфери в колективі; 

 - бачити себе очима інших, аналізуючи власну діяльність; 

 - вміти ставити себе на місце інших; 

 - вміння визначати, які недоліки впливають на професійну 

діяльність; 

- вміння слухати інших; 

 - визнавати власні помилки; 

 - бути ініціативним у спілкуванні; 

 - посміхатися, адже посмішка вчителя покращує 

психологічний настрій: сприяє спілкуванню, спонукає до праці; 

 - розвивати власну комунікативну пам’ять, яка допоможе 

швидко відновити попередню ситуацію спілкування, правильно 

розставити акценти, точно визначити психологічні підходи до 

особистості; 

 - вміти аналізувати процес спілкування, намагатися визначити 

причини своїх помилок у ньому. Продумайте ситуацію майбутньої 

зустрічі з класом; 

- стежити за своєю мовою: пам’ятати, що мова є 

відображенням нашої особистості.  

Саме від рівня сформованості професійної культури у 

майбутніх учителів трудового навчання та технологій , їх здатності до 

розвитку і вдосконалення своїх творчих можливостей у розв’язанні 

нестандартних завдань залежить якість здійснення професійних 

обов’язків. Ми вважаємо, що визнання майбутнього учителя  

трудового навчання та технологій суб’єктом культури передбачає не 

лише готовність засвоїти спеціальні теоретичні та практичні 

професійні знання і навички, а перш за все спроможність взяти на себе 

відповідальність виконувати соціокультурні функції професії, 
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осмислити суспільну мету професійної діяльності, сприйняти 

професію вчителя як життєву цінність, тобто в сукупності передбачає 

сформованість суб’єктної активності майбутнього професіонала. 

Цілеспрямованість і якість процесу становлення майбутнього учителя 

трудового навчання та технологій як суб’єкта культури забезпечується 

розвитком цілісної його особистості на основі єдності спеціальних 

знань, умінь і навичок та розвиненої культурної самосвідомості. 
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Освіта є змінною за своєю структурою, змістом, формами і 

методами, враховуючи тенденції, перспективи розвитку людства, 

суспільні реалії, постійне вдосконалення самої системи освіти. 

Сучасний зміст освіти орієнтується на використанні інформаційних 

технологій, поширення інтерактивного, електронного навчання з 

доступом до цифрових ресурсів. Піднімаючи питання викладання 

предмету технологій  в умовах воєнного стану та досліджуючи саме 

графічну діяльність учнів старшої школи нами було встановлено, що 

для уроків з технологій  необхідним є переосмислення підходів, 
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рослинній основі і з відходів, а також використання цифрових 

технологій для форми і кінцевої обробки. 

Таким чином, в сучасному світі дизайн, що є глобальним 

феноменом, охоплює практично всі сфери життєдіяльності людини, 

розвиваючись на основі конвергентних технологій на базі нових 

наукових знань (технології на стику біонано-інформаційних 

технологій), є одночасно універсальним комунікативним та 

експресивним засобом. У цьому дуалізмі дизайну є його сутність як 

феномена антропологічного, феноменологічного, що визначає багато в 

чому моральний вектор розвитку людства. 
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